



**МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ
СТАТИСТИЧЕСКИЙ КОМИТЕТ
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
(Статкомитет СНГ)**

Утвержден на 63-м заседании Совета руководителей
статистических служб государств-участников СНГ
21 декабря 2021 года

**ОТЧЕТ О РАБОТЕ
МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ
В 2020 ГОДУ**

МОСКВА

2021

Содержание

	Стр.
ВВЕДЕНИЕ.....	3
I. ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ РАБОТЫ СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ СНГ	4
II. ПРОГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА.....	6
III. МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА.....	18
IV. АНАЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА.....	20
V. СТАТИСТИЧЕСКАЯ РАБОТА	22
VI. ИНФОРМАЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	25
VII. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ И ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ	27
VIII. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ.....	29
IX. О РАБОТЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ПРИ СТАТКОМИТЕТЕ СНГ.....	29
X. ОБМЕН ОПЫТОМ И ОБУЧЕНИЕ РАБОТНИКОВ НАЦИОНАЛЬНЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ СЛУЖБ СТРАН СОДРУЖЕСТВА	30
XI. СОТРУДНИЧЕСТВО С МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ.....	30
ПРИЛОЖЕНИЕ	35

Введение

Работа Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств в 2020 году была организована таким образом, чтобы обеспечить безусловное выполнение принятых высшими органами Содружества решений по вопросам развития сотрудничества в сферах деятельности, в которых непосредственное участие принимают статистические органы. Среди таких основополагающих следует назвать решения Совета глав правительств СНГ «О работе Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества и Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств по выполнению решений высших органов СНГ об усилении анализа экономического развития и интеграционных процессов, подготовке аналитических и информационно-прогностических материалов об общей экономической ситуации, динамике и тенденциях экономического сотрудничества государств-участников Содружества» от 22 ноября 2007 года и о Плане основных мероприятий по реализации решений СГП СНГ от 22 ноября 2007 года, Межгосударственная программа инновационного сотрудничества государств-участников СНГ на период до 2020 года (утверждена 18 октября 2011 года), План мероприятий по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года (утвержден решением Совета глав правительств СНГ от 30 октября 2015 года). Конкретные меры по реализации этих и других решений в концентрированном виде содержатся в Программе работ Статкомитета СНГ на 2020 год, утвержденной Советом руководителей статистических служб государств-участников СНГ (протокол № 60 от 5 сентября 2019 года).

В соответствии с ней основными направлениями деятельности Статкомитета СНГ были следующие:

- координация подготовки к переписям населения раунда 2020 года и организация обмена опытом;
- организация работы по завершению цикла сопоставлений ВВП стран СНГ на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2017 год и проведению очередного цикла сопоставлений по данным за 2021 год;
- развитие в регионе СНГ статистики для Целей устойчивого развития (ЦУР), статистики труда, статистики поколений, статистики инвалидности и гендерной статистики;
- совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ;
- дальнейшее совершенствование методологии статистики в Содружестве при взаимодействии с международными статистическими организациями;
- обмен статистической информацией, характеризующей социально-экономическое положение стран Содружества, с использованием современных компьютерных технологий сбора, обработки, хранения и распространения статистических данных;
- издание и публикация статистических материалов о странах Содружества;
- обеспечение необходимой информацией организаций государственного управления стран и межгосударственных органов Содружества;
- организация обмена опытом и обучение кадров;
- взаимодействие с международными организациями.

I. Об обеспечении работы Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ

В период между заседаниями Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ функции его рабочего органа, как предусмотрено действующим Регламентом работы Совета, выполнял Статкомитет СНГ. Была обеспечена своевременная подготовка и рассылка материалов к заседанию Совета, организация проведения заседания и оформление принятых решений.

В марте 2020 г., в связи со стремительным увеличением числа случаев заболеваний по всему миру, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) охарактеризовала ситуацию с коронавирусной инфекцией COVID-19 как пандемию.

Набирающие темпы распространения коронавируса в разных странах побудили многие правительства принять беспрецедентные меры по сдерживанию эпидемии. Всё это не могло не отразиться на деятельности статистических органов, коснувшись форм организации работы статистических служб, методов сбора информации, невозможности участия специалистов в международных статистических конференциях, семинарах и т.д.

В этой связи, многие мероприятия, которые были намечены Советом на 2020 год, пришлось отменить или перенести на более поздние сроки, а большинство вопросов приходилось согласовывать в рабочем порядке.

Из за невозможности проведения очного 61-го заседания Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств оно было проведено 18 декабря 2020 г в формате видеоконференции.

Одним из приоритетных направлений деятельности Совета в 2020 году была **организация подготовки к проведению переписи населения в странах СНГ раунда 2020 года с учетом согласованных условий.**

На 61-м заседании Совет рассмотрел ход выполнения решения Совета глав государств СНГ «О проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах-участниках Содружества Независимых Государств» (от 16 сентября 2016 года, г. Бишкек).

Заслушав данный вопрос, Совет поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу по обмену опытом и распространению практик стран СНГ в отношении выполнения подготовительных мероприятий и проведения переписей населения раунда 2020 года.

В 2020 году под пристальным вниманием Совета находились вопросы, связанные с подготовкой и проведением **Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ (ПМС СНГ).**

К 61-му заседанию Совета Статкомитет СНГ подготовил материалы о результатах ПМС СНГ 2017 и о ходе работ по ПМС СНГ 2021.

Совет принял к сведению представленную информацию и поручил Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами государств-участников СНГ продолжить работу по реализации Глобальной ПМС 2021 в соответствии с утвержденным графиком.

Как уже было отмечено выше, в 2020 году пандемия коронавируса глобально изменила жизнь во всем мире. На заседании Совета глав правительств СНГ 29 мая 2020 года было принято Решение о совместных усилиях государств-участников СНГ по борьбе с распространением коронавирусной инфекции COVID-19.

В этой связи Исполком СНГ обратился к отраслевым Советам рассмотреть на своих заседаниях вопросы, связанные влиянием пандемии на социально-экономическую жизнь государств-участников СНГ.

На 61-м заседании Совет рассмотрел вопрос **о некоторых аспектах работы статистических служб Содружества в условиях пандемии COVID – 19.**

В подготовленных Статкомитетом СНГ материалах было отмечено, что, несмотря на переход в период пандемии на работу в удаленном режиме (от 80 до 95% от общей численности сотрудников) практически всех национальных статистических служб государств – участников СНГ, они продолжали осуществлять свою деятельность в соответствии с утвержденными программами работ.

Также члены Совета были проинформированы о том, что Статкомитет СНГ осуществил неофициальный перевод на русский язык доклада о проблемах статистики в условиях пандемии COVID-19 и об усилиях по решению этих проблем, подготовленный Комитетом по координации статистической деятельности (ККСД). Перевод направлен всем национальным статистическим службам СНГ и размещен на сайте Статкомитета СНГ.

Планом работы Исполкома СНГ на 2020 год было запланировано рассмотреть в IV квартале на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ **«Отчет о деятельности Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств».**

В связи с этим Статкомитет СНГ подготовил соответствующие материалы, в которых была представлена деятельность Совета в 2016–2019 годах. В том числе в них отражена работа Совета по выполнению решений высших органов Содружества, развитию актуальных на современном этапе направлений статистической деятельности и сотрудничества с международными организациями, а также по реализации международных проектов.

Данный отчет был согласован в рабочем порядке с членами Совета и в дальнейшем рассмотрен на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ 18 ноября 2020 года. С докладом по данному вопросу выступила Председатель Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств - Председатель Национального статистического комитета Республики Беларусь И.В. Медведева.

Комиссия по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ одобрила представленный Отчет, отметив положительную работу Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств по развитию сотрудничества в области статистики между государствами – участниками СНГ.

О результатах рассмотрения данного отчета Комиссией по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ члены Совета были проинформированы на 61-м заседании.

На 61-м заседании Совета были утверждены отчет о работе Статкомитета СНГ в 2019 году и Программа работ Статкомитета СНГ на 2021 год, проект которой прошел предварительное согласование в национальных статистических службах стран Содружества.

Пресс-релизы о состоявшемся заседании Совета были своевременно направлены в средства массовой информации, размещены на сайте Статкомитета СНГ (<http://www.cisstat.org>) и опубликованы в бюллетене Статистика СНГ №3 (562) за 2020 год.

II. Программы международного сотрудничества

1. Международные сопоставления стран СНГ на основе паритета покупательной способности валют в рамках Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2017 год

Глобальный цикл международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют (ППС) по данным за 2017 год (ПМС 2017) проведен в соответствии с решением 47-й сессии Статистической комиссии ООН (документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34).

Совет глав правительств СНГ 28 октября 2016 года, принимая во внимание значение результатов ПМС на основе ППС для позиционирования государств – участников СНГ в международных организациях и решение 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении ПМС в постоянный элемент глобальной статистической программы, рекомендовал государствам – участникам СНГ принять участие в ПМС и включить в планы работы национальных статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Межгосударственному статистическому комитету СНГ было поручено обеспечить координацию деятельности по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС (при участии Федеральной службы государственной статистики).

В цикле Глобальной ПМС, осуществленном на основе данных за 2017 год, приняли участие 176 стран. В Программе международных сопоставлений СНГ по данным за 2017 год (ПМС СНГ 2017 в составе ПМС 2017) приняли участие Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Таджикистан, а также Узбекистан на экспериментальной основе (по расходам на фактическое конечное потребление домашних хозяйств).

Ход работ по реализации ПМС 2017 регулярно рассматривался на ежегодных сессиях Статистической комиссии ООН. На 51-й сессии указанной комиссии были высоко оценены усилия участников ПМС, направленные на успешное завершение цикла 2017 года (документ ООН E/2020/24E/CN.3/2020/37).

Итоги цикла Глобальной ПМС 2017 были опубликованы Всемирным банком 19 мая 2020 года.

В июле 2020 года Статкомитет СНГ подготовил и выпустил на русском и английском языках публикацию, в которой отражены результаты международных сопоставлений по данным за 2017 год и обновленным данным за 2011 и 2014 годы, а также подробно представлены результаты региона СНГ. Статистический **сборник «Международные сопоставления на основе паритета покупательной способности валют: результаты по данным за 2017 год, обновленным данным за 2011 и 2014 годы»** был направлен в государства – участники СНГ и в электронном виде размещен на сайте Статкомитета СНГ.

По итогам цикла Глобальной Программы международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2017 год Статкомитет СНГ совместно с НИУ Высшей школы экономики 15 сентября 2020 года организовал онлайн-конференцию. Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев представил презентацию **«Паритет покупательной способности валют: измерение масштабов и структуры экономик (Глобальная Программа международных сопоставлений – итоги цикла 2017)»**.

Презентация включала основные теоретические и практические аспекты международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют, описание системы организации работ и итоги цикла Глобальной ПМС 2017, результаты, опубликованные Всемирным банком и Статкомитетом СНГ, их краткая аналитическая трактовка. По приглашению Статкомитета СНГ, наряду с экспертами из России и Статкомитета СНГ, в мероприятии приняли участие специалисты национальных статистических служб, министерств и ведомств, исследователи из стран СНГ, эксперты международных организаций. Состоявшаяся международная онлайн-конференция явилась одним из важных шагов в продвижении применения результатов Глобальной ПМС 2017 и представления роли Статкомитета СНГ в этой работе для широкого сообщества пользователей.

Материал о результатах сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в рамках цикла Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2017 год в регионе СНГ был рассмотрен на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ. Рассмотрев результаты, Комиссия одобрила работу, проведенную статистическими службами государств – участников Содружества и Статкомитетом СНГ в рамках цикла Глобальной ПМС по данным за 2017 год (решение от 21.10.2020).

На заседании 61-го Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (18 декабря 2020 года, в формате видеоконференции) Статкомитет СНГ представил вопрос «О работе по Программе международных сопоставлений на основе паритета покупательной способности валют в регионе СНГ: результаты ПМС СНГ 2017 и ход работ по ПМС СНГ 2021». Совет принял к сведению информацию и рекомендовал Статкомитету СНГ во взаимодействии с национальными статистическими службами продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС 2021.

2. Международные сопоставления стран СНГ на основе паритета покупательной способности валют в рамках Глобальной Программы международных сопоставлений по данным за 2021 год

Принимая во внимание решения 47-й сессии Статистической комиссии ООН о превращении ПМС на основе ППС валют в постоянный элемент глобальной статистической программы (документ ООН E/2016/24-E/CN.3/2016/34) и 50-й сессии Статистической комиссии ООН о подготовке к проведению Глобальной ПМС по данным за 2020 год и ее последующим циклам (документ ООН E/2019/24E/CN.3/2019/34), Экономический совет СНГ 21 июня 2019 года рекомендовал государствам – участникам СНГ включать в текущие и перспективные планы работы статистических служб мероприятия, необходимые для реализации ПМС в соответствии с международными рекомендациями. Статкомитету СНГ совместно со статистическими службами государств – участников СНГ поручено обеспечить на постоянной основе взаимодействие в работе по международным сопоставлениям в регионе СНГ на основе ППС.

В ходе реализации указанного решения в рамках графика, увязанного с работой статистических органов в других регионах мира, в государствах – участниках СНГ в 2019 году выполнялись подготовительные работы по проведению сопоставлений на основе данных за 2020 год (ПМС СНГ 2020).

В январе 2020 года Статкомитет СНГ подготовил и направил в страны списки потребительских товаров и услуг, рекомендации по сбору цен на потребительские товары и услуги, макеты электронных форм представления данных и инструкции по их заполнению.

Однако, в связи с ситуацией, складывающейся в мире вследствие распространения коронавируса COVID-19, Управляющий совет ПМС принял решение перенести проведение очередного цикла Глобальной ПМС на один год, определив 2021 год базовым годом сопоставлений. В этой связи запланированная работа по обследованию цен для ПМС 2020 была приостановлена.

13 ноября 2020 года Всемирный банк – Координатор Глобальной ПМС – официально подтвердил проведение цикла Глобальной ПМС по данным за 2021 год. В соответствии с вышесказанным, Совет руководителей национальных статистических служб стран СНГ (18 декабря 2020 года) одобрил предложение Статкомитета СНГ продолжить работу в соответствии с графиком работ Глобальной ПМС.

Предварительные шаги по реализации ПМС 2021 были определены на 4-м заседании Межучрежденческой группы ПМС, организованной Глобальным офисом ПМС в онлайн-формате 8–9 июня 2020 года, в котором приняли участие представители всех региональных координаторов ПМС, включая Статкомитет СНГ.

В рамках реализации ПМС 2021, Статкомитет СНГ в сентябре 2020 года принял участие в онлайн-совещании, проводимом Евростатом, на котором рассматривались вопросы актуализации списков товаров- и услуг-представителей по группам 05 «Мебель» и 06 «Здравоохранение». С учетом уточнений, полученных от ОЭСР и Всемирного банка, Статкомитет СНГ актуализировал региональный список потребительских товаров- и услуг-представителей по всем группам и направил их на согласование в национальные статистические службы стран СНГ.

В период с 21 по 22 декабря Статкомитет СНГ организовал онлайн-совещание со специалистами статистических служб стран СНГ по вопросу актуализации списка потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами для ПМС СНГ 2021. В совещании приняли участие эксперты национальных статистических служб Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана. Основное внимание на совещании было уделено новым товарам-представителям, а также рекомендациям по сбору цен на потребительские товары и услуги. На совещании принято решение, что Статкомитет СНГ до конца января 2021 года подготовит и направит в национальные статистические службы окончательные списки потребительских товаров и услуг и их изображения, рекомендации по сбору цен, макеты электронных форм представления данных и инструкции по их заполнению.

Крайне важным для формирования стратегии дальнейшего развития работ по международным сопоставлениям на основе паритета покупательской способности валют в регионе СНГ, а также взаимодействия с экспертами Всемирного банка по вопросам международных сопоставлений являлось участие в 2020 году Статкомитета СНГ в заседании Управляющего совета ПМС (1 марта 2020 года, Нью-Йорк, США), в виртуальных совещаниях межучрежденческой координационной группы (8–9 июня и 20, 22 октября 2020 года), в заседании целевых групп ПМС (20–22 февраля 2020 года в г. Вашингтон, США). На этих совещаниях представители Статкомитета СНГ выступили с докладами о завершении работ в рамках цикла Глобальной ПМС по данным за 2017 год и подготовке региона СНГ к очередному циклу ПМС.

2. Статистика для Целей устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ

Генеральная Ассамблея ООН 25 сентября 2015 года одобрила Цели устойчивого развития (ЦУР) и Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (*Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября «Преобразование мира. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»*). Повестка содержит 17 целей и 169 задач, которые носят комплексный характер и обеспечивают сбалансированность всех трех компонентов устойчивого развития: экономического, социального и экологического.

Оценка прогресса достижения ЦУР осуществляется на основе Глобального перечня показателей, разработанного Межучрежденческой и экспертной группой ООН по показателям устойчивого развития и одобренного Статкомиссией ООН. В настоящее время этот перечень насчитывает 232 показателя.

Для оценки достигнутого прогресса и обеспечения принципа того, чтобы «Никто не был забыт», содержащегося в Резолюции, необходимы качественные, доступные, актуальные и достоверные данные. В связи с этим значимость работы статистических служб возрастает, поскольку на них ложится ответственность представления этой информации.

В 2020 году Статкомитет продолжил свою деятельность по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ, инициативно начатую в 2016 году и одобренную в дальнейшем решениями Совета руководителей статистических служб Содружества (протокол 55-го заседания Совета от 8 сентября 2016 года, г. Ашхабад и протокол 60-го заседания Совета от 5 сентября 2019 года, г. Бишкек).

На основе единого шаблона, разработанного совместно с Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь и согласованного со статистическими службами других государств – участников СНГ, была собрана информация по мониторингу показателей ЦУР для ежегодного обновления на сайте.

В развитие этой работы с учетом предложений и дополнений национальных статистических служб в рамках Программы работ Статкомитета СНГ на 2020 год подготовлен статистический сборник «Мониторинг показателей Целей устойчивого развития (ЦУР) в регионе СНГ 2016-2019».

Статкомитет СНГ активно сотрудничает с международными организациями и национальными статистическими службами СНГ по вопросам совершенствования мониторинга показателей ЦУР. В 2020 году представители Статкомитета СНГ приняли участие в международных совещаниях и семинарах, где были представлены результаты деятельности по мониторингу показателей ЦУР в регионе СНГ и состоялся обмен опытом в области мониторинга хода достижений ЦУР:

- Семинар по статистике в области ЦУР (27-28 апреля 2020 года, г. Женева, Швейцария);
- 4-е заседание группы экспертов по статистике для ЦУР ЕЭК ООН (22-23 апреля 2020 года, г. Женева, Швейцария);
- Всемирный форум ООН по использованию данных (19-21 октября 2020 года);
- Открытое совещание Межучрежденческой и экспертной группы ООН по показателям ЦУР (3-5 ноября 2020 года);
- Совместная видеоконференция специалистов национальных статистических служб государств – участников СНГ, Статкомитета СНГ, ЮНФПА и ЕЭК ООН по вопросам статистики о положении молодежи и Целей устойчивого развития – 2030 (22 декабря 2020 года)

В качестве члена Руководящей группы по статистике устойчивого развития Конференции европейских статистиков (КЕС) Статкомитет СНГ принимает участие в рабочих совещаниях группы и в подготовке второго издания «Дорожной карты» по разработке статистики о достижении Целей в области устойчивого развития».

3. Раунд переписей населения 2020 года

В 2020 году Статкомитет СНГ совместно с национальными статистическими службами государств Содружества продолжил выполнение работ в рамках реализации резолюции ООН и решений высших органов СНГ о подготовке к проведению переписи населения раунда 2020 года. Резолюция ООН содержит призыв к государствам провести перепись населения и жилищного фонда 2020 года и обеспечить поддержку этой программы.

Совет глав государств Содружества Независимых Государств 16 сентября 2016 года, принимая во внимание поддержку Организацией Объединенных Наций Всемирной программы переписей населения и жилищного фонда раунда 2020 и учитывая значимость результатов переписей населения для оценки социально-демографических и миграционных процессов в регионе СНГ, принял Решение «О проведении переписей населения раунда 2020 года в государствах – участниках Содружества Независимых Государств».

Ниже приводится информация о ходе выполнения конкретных пунктов решения СГГ СНГ за время, прошедшее с момента его принятия.

Пункт 1 Решения СГГ СНГ. *«Провести очередные переписи населения в государствах – участниках СНГ в максимально близкие к 2020 году сроки, предпочтительно в период с октября 2019 года по октябрь 2020 года».*

В 2019 году проведены переписи населения в Азербайджанской Республике и Республике Беларусь.

В 2020 году проведена перепись населения в Республике Таджикистан.

Во всех государствах шла большая подготовительная работа, и к началу 2020 года национальные статистические службы стран, которые должны были проводить перепись в 2020 году - Республика Армения (18-27 октября 2020 года), Республика Казахстан (1-30 октября 2020 года), Кыргызская Республика (23 марта – 1 апреля 2020 года), Российская Федерация (1-30 октября 2020 года) – завершали подготовительные работы.

Однако распространение COVID-19 и введенные в большинстве государств-участников СНГ карантинные меры внесли коррективы в проведение переписных кампаний. Потребовалось передвинуть даты переписи и одновременно внести изменения в ряд подготовительных мероприятий, в первую очередь, таких как информационная работа, набор и обучение переписного персонала.

В связи с этим, в большинстве государств-участников СНГ определены новые сроки проведения переписей населения: в 2021 году - в Республике Армения, Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Российской Федерации, в 2023 году - в Республике Узбекистан и Украине.

Не изменились сроки проведения переписей населения в Туркменистане (2022 год) и в Республике Молдова (2024 год).

Пункт 2 Решения СГГ СНГ. *«Совету руководителей статистических служб государств - участников СНГ согласовать и утвердить перечень социально-экономических и демографических показателей, который должен быть включен в программы национальных переписей населения раунда 2020 года для обеспечения межстрановой сопоставимости основных результатов переписей населения региона Содружества».*

Статкомитет СНГ, во взаимодействии с национальными статистическими службами стран СНГ, подготовил:

1. Базовый перечень показателей для включения в программы национальных переписей населения раунда 2020 года и методологические особенности их формирования (утверждено решением 55-го заседания Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ 8 сентября 2016 года, г. Ашхабад).

В перечень включены девять показателей, по которым должна быть обеспечена методологическая сопоставимость для их сравнения, как между странами СНГ, так и с другими странами мира. В числе наиболее актуальных для сравнения Статкомитетом СНГ были предложены показатели миграции населения и рынка труда государств - участников Содружества.

Для обеспечения единства сбора сведений от населения по согласованным показателям Статкомитетом СНГ были подготовлены методологические рекомендации по их формированию, включая формулировки вопросов переписного листа и методологические комментарии к ним.

2. Макеты таблиц для межгосударственного обмена данными национальных переписей населения раунда 2020 года и краткие пояснения к включенным в них показателям для публикаций Статкомитета СНГ (утверждено решением 57-го заседания Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ 31 мая 2017 года, г. Баку).

3. На 60-ом заседании Совета руководителей статистических служб государств - участников СНГ (5 сентября 2019 года, г. Бишкек) был рассмотрен вопрос «О роли и месте национальных статистических служб стран СНГ в информационном пространстве о жизни людей с инвалидностью».

Одним из важнейших информационных ресурсов о жизни этой категории людей могут служить национальные переписи населения. По информации, которой в настоящее время располагает Статкомитет СНГ:

шесть стран предполагают в вопрос об источнике средств к существованию в качестве одного из подсказов включить «пенсия по инвалидности» - Азербайджан, Армения, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан;

пять стран, кроме того, планируют собрать более широкую информацию по имеющимся ограничениям и наличию инвалидности - Азербайджан, Армения, Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан.

С учетом этого, Статкомитет СНГ разработал проект макетов таблиц по инвалидности, которые предполагается сформировать по итогам предстоящих переписей населения для межгосударственного информационного обмена, и методологические комментарии по их заполнению. Предложенные и согласованные с национальными статистическими службами СНГ таблицы дополняют перечень таблиц для межгосударственного информационного обмена по итогам переписей населения.

Пункт 3 Решения СГГ. *«Совету глав правительств стран СНГ регулярно рассматривать ход реализации принятого Решения».*

Статкомитет СНГ ежегодно осуществляет мониторинг хода подготовки к проведению переписей населения раунда 2020 года в государствах-участниках СНГ; готовит обобщенный материал на основании информации, представляемой национальными статистическими службами государств-участников СНГ. В 2020 году ход подготовки к переписям населения был рассмотрен на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ (16 декабря 2020 года), а также на очередном заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ (18 декабря 2020 года).

При подготовке к проведению переписей населения раунда 2020 года Статкомитет СНГ оказывает национальным статистическим службам Содружества консультативную, методологическую и информационную поддержку, организует и проводит совещания специалистов национальных статистических служб СНГ. В 2020 году такие совещания проводились в режиме онлайн.

В 2020 году в Республике Узбекистан продолжилась активная подготовка к проведению первой за последние 30 лет всеобщей переписи населения: идет подготовительная работа по переписи на республиканском и территориальных уровнях; разрабатывается пакет необходимых инструктивных и методологических материалов; готовится картографический материал для обеспечения полноты учета населения и качества итогов переписи, идет подготовка к проведению пробной переписи. Международные организации, включая Статкомитет СНГ, оказывают помощь в подготовке переписи населения Республике Узбекистан. В 2020 году специалистами Статкомитета СНГ совместно с представителями НСС Республики Узбекистан проведено 18 онлайн - совещаний по оказанию помощи в подготовке и проведению переписи населения Республике Узбекистан. На совещаниях обсуждался широкий круг вопросов: общие рекомендации по организации переписи населения, вопросы программы переписи, содержание и дизайн переписных листов, инструкции для их заполнения, методы проведения переписи населения и др.

Специалисты Статкомитета СНГ также приняли участие в онлайн-совещании, организованном ЮНФПА с участием представителей международных организаций, по оказанию помощи в проведении переписи населения в Республике Узбекистан.

29 сентября 2020 года в режиме онлайн состоялся Семинар по переписям населения и жилищного фонда раунда 2020 года для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА), организованный ЕЭК ООН совместно со Статкомитетом СНГ при финансовой поддержке ЕАСТ (Европейская ассоциация свободной торговли) и ЮНФПА.

Основная цель семинара заключалась в том, чтобы специалисты стран ВЕКЦА обсудили проведение переписей населения и жилищного фонда во время пандемии COVID-19, а также вопросы использования новых технологий для получения информации о населении; практической реализации комбинированной технологии переписи населения с применением Интернета и традиционного сбора данных; использование административных источников при проведении переписи в период пандемии; возможные проблемы при проведении переписей и пути их преодоления. Во время семинара участники ознакомились с подготовительной работой, проводимой в странах к переписи населения нового раунда, а также с опытом Азербайджана и Беларуси – стран, которые провели переписи населения в 2019 году.

Представителем Статкомитета СНГ сделано сообщение: *«Переписи населения раунда 2020 года в странах СНГ: обзор текущей ситуации в условиях распространения COVID-19»*.

Таким образом, все запланированные на 2020 год мероприятия по вопросам переписи населения раунда 2020 года были выполнены.

4. Программа развития статистики труда в регионе СНГ

Проект *«Развитие статистики труда в регионе СНГ»*, который был реализован Статкомитетом СНГ в 2014-2018 годах, позволил сделать важный шаг по пути дальнейшего совершенствования статистики труда в государствах-участниках СНГ в соответствии с современными международными стандартами и критериями. Комплекс мероприятий, выполненных в рамках Проекта, был направлен на оказание практической помощи в реализации рекомендаций 19-й и 20-й Международных конференций статистиков труда (МКСТ).

В 2020 году Статкомитет СНГ продолжил работу по укреплению статистического потенциала стран Содружества в сфере статистики труда. В целях оказания помощи национальным статслужбам по организации статистического наблюдения за ситуацией на рынках труда в условиях пандемии COVID-19 осуществлен неофициальный перевод на русский язык отдельных рекомендаций МОТ:

- *«Поддержка Международной Организации Труда» (ILO support, International Labour Organization (ILO))*;

- *«Определение воздействия на занятость и неоплачиваемый труд посредством использования оперативных обследований» (Capturing impacts on employment and unpaid work using Rapid Surveys, International Labour Organization (ILO))*;

- *Мониторинг рынков труда в условиях сдерживания пандемии COVID-19: основное содержание обследований рабочей силы и работа с особыми группами населения (Редакция 1), Международная организация труда (МОТ) (Monitoring labour markets amid lockdowns to contain the COVID-19 virus: Essential labour force survey content and treatment of special groups (Rev.1), International Labour Organization (ILO))*.

В течение года проводились консультации специалистов национальных статистических служб СНГ по вопросам внедрения в статистическую практику рекомендаций, принятых на 19-й и 20-й МКСТ.

В рамках выполнения Плана мероприятий (п.п.1.4.3.4) по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств Содружества Независимых Государств от 30 октября 2015 года, Статкомитет СНГ на регулярной основе проводит **«Мониторинг состояния национальных рынков труда стран Содружества Независимых Государств»**. В мониторинге приводятся статистические данные, характеризующие ситуацию на рынке труда: рабочую силу, занятость, безработицу, а также трудовую миграцию между странами Содружества. В 2020 году был подготовлен очередной выпуск с данными за 2016-2019 гг. Информация размещается на Интернет-портале СНГ и сайте Статкомитета СНГ в разделе «Рынок труда в СНГ».

5. Региональная программа Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) «CISPOP: Качественные данные – эффективная политика».

Программа «CISPOP: Качественные данные – эффективная политика» финансируется Российской Федерацией и направлена на оказание содействия укреплению систем сбора, анализа и использования статистических данных о населении в странах Содружества Независимых Государств.

Ключевыми партнерами ЮНФПА по реализации проекта являются Федеральная служба государственной статистики (Росстат), Межгосударственный статистический комитет СНГ (Статкомитет СНГ), Высшая школа экономики, Институт демографических исследований Российской академии наук, Карлов университет, а также ряд других образовательных учреждений, ЕЭК ООН и Статистический отдел ООН.

Цель программы: обеспечить более качественные данные и доказательную базу для формирования политики в странах СНГ посредством улучшения методов сбора, анализа и использования данных о населении.

Программа содержит **четыре ключевые задачи:**

Задача 1. Поддержка проведения очередного раунда переписи населения и жилищного фонда 2020 г. в соответствии с международными стандартами.

Задача 2. Улучшение методов анализа и использования данных о населении.

Задача 3. Расширение регионального диалога и обмена знаниями о данных по населению, а также разработка научно обоснованной политики в области народонаселения.

Задача 4. Укрепление национального потенциала стран СНГ в области социально-демографических научных данных и их применения для достижения Целей устойчивого развития.

Участие Статкомитета СНГ в Программе осуществляется в рамках подписанного в 2018 году с ЮНФПА второго среднесрочного Соглашения о сотрудничестве на период 2018-2021 гг. с учетом приоритетов Международной конференции по народонаселению и развитию (МКНР, Каир, 1994 г.) и Целей устойчивого развития – 2030.

В 2020 году, в условиях закрытия границ между странами СНГ в связи с пандемией COVID-19, Статкомитет СНГ в рамках Программы широко применял практику проведения онлайн консультаций и совещаний в формате видеоконференций.

В целях **содействия проведению переписей населения** раунда 2020:

- проводился мониторинг положения дел с подготовкой и проведением переписей населения в государствах – участниках СНГ;
- постоянно оказывалась консультативная помощь специалистам НСС по вопросам переписи;
- в рамках подготовки к проведению в Республике Узбекистан первой национальной переписи населения, Статкомитетом СНГ проведена серия онлайн консультаций с Госкомстатом Республики Узбекистан по темам, определенным совместно Статкомитетом СНГ и Госкомстатом Республики Узбекистан, включая такие вопросы, как программа переписи населения и формулировки отдельных вопросов переписного листа; инструкция о проведении переписи населения; выполнение подготовительных работ с учетом особенностей Республики и другие.

По направлению деятельности **«Поддержка политики в интересах молодежи»** работа проводилась в тесном взаимодействии с национальными статистическими службами стран СНГ.

Статкомитет СНГ разработал макет таблиц статистического сборника «Молодежь в Содружестве Независимых Государств», исходя из того, что в сборнике целесообразно представить статистические данные, характеризующие разные стороны жизни молодежи. Это дает возможность использовать сборник в качестве важного информационного ресурса для разработчиков политики в интересах молодежи.

Макет сборника был обсужден на специально организованной 22.12.2020 г. видеоконференции специалистов национальных статистических служб государств – участников СНГ. В видеоконференции также приняли участие представители ЮНФПА и ЕЭК ООН. Рекомендации специалистов национальных статслужб приняты во внимание при доработке макета таблиц сборника.

В 2020 г. также, на основе предоставленной НСС информации, подготовлен проект брошюры «Молодежь в Содружестве Независимых Государств и Цели устойчивого развития», которая будет опубликована в 2021 г.

В рамках Программы Статкомитетом СНГ впервые была собрана и обобщена информация по странам Содружества по проекту ООН **COD-PS** о наличии статистики о населении на низовом административном уровне. Подготовленный по результатам этой работы обзорный доклад был представлен в ЮНФПА и всем национальным статистическим службам государств – участников СНГ. Информация, включенная в доклад, является важным информационным ресурсом для программ ООН по оказанию экстренной помощи.

6. Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ

В 2020 году продолжалась работа по реализации проекта по Программе ЭКА-СТАТ «Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ». В рамках проекта интегратором ООО «Систематика» совместно со специалистами Статкомитета СНГ проводились работы по настройке и генерации форм отчетности с использованием разработанного интегратором программного обеспечения и загрузка информации на веб-портал для создаваемой информационно-телекоммуникационной системы Статкомитета СНГ, включающей Программно-аппаратный комплекс «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ».

В соответствии с утвержденным в проекте порядком проведения работ в период с 20 июля по 21 сентября 2020 года Статкомитет СНГ совместно с интегратором ООО «Систематика» при активном участии специалистов национальных статистических служб стран СНГ провели приемочные испытания Программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ». Интегратором ООО «Систематика» была подготовлена «Программа и методика приемочных испытаний» Программно-аппаратного комплекса «Информационно-аналитический веб-портал Статкомитета СНГ». В ходе проведения приемочных испытаний все функции программно-аппаратного комплекса были проверены на соответствие техническому заданию и работоспособность. Специалистами Статкомитета СНГ и специалистами национальных статистических служб стран СНГ были даны замечания и выявлены отдельные недостатки в работе программно-аппаратного комплекса, большая часть замечаний были принята разработчиком и имевшиеся недоработки были устранены, по остальным возникшим в ходе проведения приемочных испытаний вопросам специалистами ООО «Систематика» были даны консультации по функциональным возможностям системы. В декабре 2020 года Статкомитетом СНГ по завершении отработки интегратором возникших в ходе приемочных испытаний вопросов были подписаны Акт приемочных испытаний и Акт сдачи-приемки Системы.

7. О деятельности Статкомитета СНГ в рамках реализации других, касающихся статистической деятельности, решений международных организаций

Статистика инвалидности

В декабре 2006 года Генеральной Ассамблеей ООН была принята Конвенция ООН о правах инвалидов. К настоящему времени более 130 стран уже ее ратифицировали, из них 9 стран СНГ - Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Молдова, Россия, Туркменистан, Украина.

Учитывая социально-экономическую значимость улучшения положения людей с инвалидностью на национальном уровне, а также высокий уровень приоритета в Глобальной повестке дня в области устойчивого развития и обязательства стран, присоединившихся к Конвенции ООН о правах инвалидов, Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств на своем 60-м заседании (5 сентября 2019 года, г. Бишкек) принял решение **считать статистику инвалидности одним из важных направлений развития статистики в регионе СНГ.**

В соответствии с Программой работ, Статкомитет СНГ подготовил *Обзор статистической практики стран СНГ и других стран мира по вопросам инвалидности*, который в 2020 году был рассмотрен на заседании Ученого совета при Статкомитете СНГ и после доработки направлен статистическим службам стран Содружества.

Статистика миграции

Статкомитет СНГ рассматривает статистику миграции в качестве одного из приоритетных направлений своей деятельности.

На этапе подготовки к раунду переписей населения 2020 года Статкомитет СНГ провел работу по согласованию перечня показателей по миграции для включения в программы национальных переписей населения стран СНГ.

Вопросы совершенствования миграционной статистики регулярно рассматривались на международных мероприятиях, в которых активное участие принимали представители статистических служб стран Содружества и Статкомитета СНГ.

В октябре 2020 года Европейская экономическая комиссия и Конференция европейских статистиков в рамках проекта «Повышение согласованности и интеграции экономической и социальной статистики в поддержку внедрения СНС 2008» (грант TF0A4764) программы Всемирного банка ECASTAT провели в онлайн формате две конференции по статистике миграции. Обе конференции были посвящены теме измерения миграции во время пандемии Covid-19.

На конференции 27 октября 2020 г. «Измерение миграции и денежных переводов в Восточной Европе, на Кавказе и в Центральной Азии» Статкомитет СНГ представил презентацию о миграции и денежных переводах в странах СНГ по текущей ситуации.

Конференция, состоявшаяся 28-29 октября 2020 г., была посвящена в основном измерению миграции и денежных переводов во время пандемии Covid-19 в регионе ЕЭК ООН.

Статистика уровня и условий жизни населения

В связи с актуальностью проблемы повышения благосостояния населения Статкомитет СНГ в своей работе большое внимание уделяет вопросам уровня и условий жизни населения стран Содружества.

В рамках выполнения Плана мероприятий (п.п.1.4.2) по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития СНГ на период до 2020 года, утвержденного Решением Совета глав правительств государств-участников СНГ от 30 октября 2015 года, ежегодно публикуется краткий статистический сборник **«Мониторинг показателей качества жизни населения»**. Основой для мониторинга служит перечень показателей уровня и условий жизни, разработанный Статкомитетом СНГ совместно с рабочей группой экспертов, созданной по решению Консультативного Совета по труду, занятости и социальной защите населения государств-участников СНГ.

В 2020 году подготовлен очередной выпуск Мониторинга, содержащий информацию, характеризующую уровень благосостояния населения, ситуацию на рынке труда, социальную защиту, здоровье, образование, жилищные условия, экологическую ситуацию, правовую защищенность, культуру и досуг. Информация размещается на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Уровень и качество жизни».

Одним из важных направлений работы Статкомитета СНГ является содействие национальным статистическим службам по внедрению международных стандартов при оценке показателей бедности и неравенства населения.

В рамках этой работы в 2020 году подготовлены:

- **«Предложения по формированию модельного перечня базовых услуг и методов оценки их доступности для мониторинга ЦУР в регионе СНГ»**, направленные на повышение сопоставимости данных при измерении многомерной бедности, которая характеризуется такими компонентами, как доступ к безопасной питьевой воде и адекватной санитарии, современной энергии и информационным технологиям, услугам здравоохранения, образования и т.п.

- обзор *«Развитие системы индикаторов бедности для мониторинга достижения Целей устойчивого развития в странах Содружества»*, в котором представлены основные этапы развития статистики бедности за два последних десятилетия и некоторые направления ее дальнейшего развития. Приводится ситуация в странах Содружества по внедрению в национальную статистическую практику показателей бедности и неравенства в контексте ЦУР.

В соответствии с Программой работ подготовлен аналитический материал *«Основные социально-экономические индикаторы бедности в странах Содружества»*.

Специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в онлайн семинаре по измерению бедности и неравенства в странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии и совещании экспертов по измерению бедности и неравенства (2- 4 декабря 2020 года). На семинаре от Статкомитета СНГ была представлена презентация *«Мониторинг показателей бедности и неравенства в регионе СНГ в условиях пандемии COVID-19»*

Представители Статкомитета СНГ вошли в Руководящую группу по измерению бедности и неравенства, которая определяет основные направления дальнейшего развития статистики бедности в регионе ЕЭК ООН.

Гендерная статистика

Статкомитет СНГ в своих публикациях придерживается принципа максимально возможного представления статистических данных в гендерном разрезе, а также по различным возрастным группам населения, включая молодежь и лиц старшего возраста. В числе таких публикаций – статистические издания по вопросам населения, рынка труда, качества и условий жизни.

ЕЭК ООН 12-14 октября 2020 года организовал онлайн Рабочую встречу по гендерной статистике. На встрече состоялось обсуждение вопросов гендерной статистики в странах ВЕКЦА и в других государствах региона ЕЭК в свете ЦУР и ситуации пандемии COVID-19. Статкомитетом СНГ на встрече была представлена презентация о предстоящих публикациях по мониторингу показателей ЦУР в гендерной дезагрегации.

Статистика туризма

Во исполнение Плана мероприятий по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года (п.п.1.4.17.2) по совершенствованию статистического учета в сфере *туризма*, а также в целях гармонизации показателей по статистике туризма для ведения мониторинга достижения Целей в области устойчивого развития завершена работа по обобщению ответов национальных статистических служб СНГ на вопросы анкеты *«Опрос стран СНГ о наличии информации по статистике туризма»*. В результате были систематизированы национальные методы статистического учета в сфере туризма в соответствии с изменениями и уточнениями, вытекающими из пересмотренных *«Международных рекомендаций по статистике туризма, 2008 года»* (ВТО; ООН).

III. Методологическая работа

Основное внимание в истекшем году уделялось методологическим работам, направленным на совершенствование и развитие экономической, демографической и социальной статистики, статистического инструментария, что является непременным условием дальнейшей гармонизации статистической методологии стран СНГ.

1. Экономическая статистика

В соответствии с Программой работ Статкомитета СНГ на 2020 год и Планом мероприятий по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития СНГ проведено обследование состояния и развития национальных статистических регистров стран Содружества по состоянию на 1 января 2020 года. По результатам обследования подготовлен обзор **«О состоянии и развитии национальных статистических регистров государств-участников СНГ»**, который размещен на сайте Статкомитета СНГ в разделе «Методология» и опубликован в бюллетене «Статистика СНГ» № 1 (560) за 2020 год.

Во исполнение решения совещания экспертов статистических служб стран СНГ по вопросам совершенствования статистики сельского хозяйства, организованном Статкомитетом СНГ совместно с Национальным статистическим комитетом Кыргызской Республики при поддержке Всемирного банка 3–4 сентября 2019 года (г. Бишкек, Кыргызская Республика) Статкомитет СНГ организовал работу по вопросам построения коэффициентов перевода основных продуктов питания в исходный продукт, используемых в национальных статистических службах для формирования балансов основных продуктов питания. На основе собранных данных был подготовлен аналитический материал **«Вопросы формирования балансов продовольственных ресурсов на основе коэффициентов пересчета продуктов переработки в первичные продукты»**, который направлен в национальные статистические службы в качестве первого шага по поддержке работ по обновлению коэффициентов.

В соответствии с Программой работ подготовлена и размещена на веб-сайте Статкомитета СНГ работа «Систематизированное на основе результатов анализа опыта стран СНГ описание методологии статистики туризма, используемой в регионе Содружества в соответствии с международными стандартами», являющаяся результатом продолжающейся деятельности Статкомитета СНГ по вопросам совершенствования статистического наблюдения в сфере туризма.

2. Социальная и демографическая статистика

В области статистики социальной сферы в соответствии с Программой работ в 2020 году были подготовлены и направлены в статистические службы:

1. **«Предложения по формированию модельного перечня базовых услуг и методов оценки их доступности для мониторинга ЦУР в регионе СНГ».**

2. Обзор **«Развитие системы индикаторов бедности для мониторинга достижения Целей устойчивого развития в странах Содружества».**

Данные работы и продолжают серию материалов, выпущенных Статкомитетом СНГ в целях оказания содействия статистическим службам стран Содружества в вопросах совершенствования статистики уровня жизни населения.

Актуальность работ определяется тем, что сокращение бедности во всех ее формах относится к числу ключевых задач по реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (Резолюция 70/1 Генеральной Ассамблеи ООН от 25 сентября 2015 года).

Приведенные в работах рекомендации основываются на международном опыте и должны способствовать решению задачи по адаптации глобальной системы показателей устойчивого развития к национальным условиям. Одной из основных целей этих работ является создание гармонизированной системы показателей бедности и неравенства для осуществления информационного обмена и проведения мониторинга ЦУР в регионе СНГ.

3. Статистический инструментарий

В течение 2020 года продолжалась работа по ведению баз проблемных вопросов, возникающих у национальных статистических служб в процессе внедрения и использования национальных классификаторов продукции (товаров и услуг) и видов экономической деятельности, а также других модельных статистических классификаторов Статкомитета СНГ.

В базу проблемных вопросов по классификации видов экономической деятельности включены ответы на следующие вопросы Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан:

- по коллекторской деятельности;
- по производству асфальтобетона и асфальтобетонных смесей;
- по техническому обслуживанию газопотребляющих систем;
- по установке и обслуживанию валидаторов (оборудование онлайн оплаты за проезд в общественном транспорте);
- по очистке взлетно-посадочных полос и уборке снега;
- по производству транспондеров (чипы подкожные) для идентификации сельскохозяйственных животных;
- по цифровому майнингу;
- по аренде каналов связи.

В базу проблемных вопросов по классификации продукции включен ответ на вопрос Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан по классификации асфальтобетона и асфальтобетонных смесей.

В связи с созданием в Казахстане рабочей группы по пересмотру Государственного классификатора основных фондов были подготовлены ответы на запросы Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан, Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан, Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан по идентификации:

- доменных печей;
- металлургических электрических печей, сооруженных на фундаменте;
- самоходных буровых установок;
- стационарных буровых установок;

- металлургических электропечей;
- строительных монтажных хомутовых лесов (подмостей) для размещения рабочих и материалов;
- стационарного бетонного завода ELKOMIX 60;
- модулей блочных комплектных с распределительным устройством, предназначенных для организации распределительных пунктов 0,4-10 кВ.

Была проведена подготовительная работа для проведения обследования состояния и развития национальных систем классификаций стран СНГ, запланированного на 2021 год. Разработаны: проект вопросника, пакет актуализированных таблиц по каждой из стран Содружества.

Осуществлялась работа по подготовке актуализированных форм вопросников и методологических пояснений к ним и направление их для сбора годовых и периодических данных от национальных статистических служб государств-участников СНГ в рамках межгосударственного обмена информацией.

4. Сверхплановая методологическая работа

1. В сентябре 2019 года в Статкомитет СНГ поступило обращение от Национального статистического комитета Республики Беларусь о возможности подготовки русскоязычной версии Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ ООН 2018), разработанной Статистическим отделом ООН и таблиц соответствия между версиями КИПЦ ООН 1999 и 2018 годов. Программой работ Статкомитета СНГ на 2020 год данная работа не была предусмотрена. Однако, учитывая важность указанной темы, Статкомитетом СНГ было принято решение в дополнение к Программе работ подготовить проект русскоязычной версии КИПЦ 2018, соответствующей КИПЦ ООН 2018, и таблицы соответствия между версиями КИПЦ 1999 и КИПЦ 2018. Эта работа практически была завершена в 2020 году, однако в процессе работы по переводу КИПЦ 2018 на русский язык, Статкомитетом СНГ был обнаружен ряд несоответствий в исходной англоязычной версии. В связи с этим, Статкомитет СНГ обратился к Статистическому отделу ООН для получения пояснений. Завершение работ по переводу КИПЦ 2018 на русский язык будет возможно после согласования содержательных вопросов со Статистическим отделом ООН.

2. По запросу Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан был проработан вопрос о расчете индекса физического объема инвестиций в основной капитал. Рекомендовано для определения индекса дефлятора на машины и оборудование учитывать как влияние изменения индекса цен производителей на указанные виды продукции, так и индекса цен на импортируемые инвестиционные товары. При этом взвешивание должно производиться пропорционально долям импортного и отечественного стоимостного объема поступивших машин, оборудования и транспортных средств. Разъяснены также подходы к исчислению дискретных и кумулятивных индексов объема инвестиций в основной капитал как в целом по стране, так и на региональном уровне.

IV. Аналитическая работа

Общая характеристика социально-экономического развития стран СНГ на макроэкономическом уровне в отчетном году отражалась в аналитических материалах, которые регулярно публиковались в различных изданиях Статкомитета СНГ (статистические бюллетени, статистические сборники и брошюры, пресс-релизы). Особое внимание уделялось экономическим и аналитическим работам, предусмотренным решениями Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета и Совета руководителей статистических служб государств – участников Содружества Независимых Государств.

1. Во исполнение Решения Совета глав правительств государств-участников СНГ от 19 ноября 2010 года об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств-участников СНГ в целях координации действий стран Содружества в области макроэкономической политики, углубления экономической интеграции на принципах равноправного партнерства, противодействия кризисным явлениям в экономике и обеспечения ее устойчивого развития, увеличения объемов взаимной торговли и инвестиций на основе сравнительного анализа и оценки текущего уровня экономического развития, достигнутого ими, **Статкомитет СНГ осуществляет мониторинг основных макроэкономических показателей, характеризующих социально-экономическое положение, уровень и динамику экономического развития, степень экономической интеграции государств-участников СНГ.**

В 2020 году вопрос «О ходе реализации Решения Совета глав правительств СНГ от 19 ноября 2010 года об основных целевых макроэкономических показателях развития экономики государств-участников СНГ» рассматривался на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ (10 апреля 2020 года) и на 86-ом заседании Экономического совета СНГ (30 июня 2020 года), к которому Статкомитет СНГ *подготовил брошюру «Основные целевые макроэкономические показатели развития экономики государств – участников СНГ за 2019 год».*

2. В соответствии с Решением Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ от 13 февраля 2019 года Статкомитету СНГ и Исполнительному комитету СНГ поручено продолжить работу над Прогнозом производства, «видимого» потребления, ввоза и вывоза важнейших видов продукции государств-участников СНГ на последующий период. Выполнение указанной работы предусмотрено Планом мероприятий по реализации третьего этапа (2016-2020 гг.) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2020 года (пункт 1.4.2, подпункт 9). Аналитический доклад *«Прогноз производства, «видимого» потребления, ввоза и вывоза важнейших видов продукции государств – участников СНГ на 2021 год»* охватывает объемы производства, экспорта и импорта 17 важнейших видов промышленной и сельскохозяйственной продукции за 2005-2019 гг., ожидаемые итоги за 2020 год и прогнозные оценки за 2021 год.

3. В области анализа и прогноза подготовлена аналитическая записка *«Производство и использование валового внутреннего продукта в странах СНГ в 2019 году и его прогнозные значения в среднем по миру и важнейшим объединениям стран мира».*

4. По статистике производства подготовлены следующие аналитические записки:

- *«О производстве машиностроительной продукции в странах Содружества в 2017-2019 гг. и I квартале 2020 года»;*

- *«О производстве продукции растениеводства в 2015-2019 гг.»;*

- *«О жилищном строительстве в странах Содружества в 2015-2019 гг. и I полугодии 2020 года».*

5. По финансовой статистике подготовлена аналитическая записка *«Государственные финансы и денежно-кредитная система в странах Содружества в 2018-2019 гг.».*

7. В 2020 году подготовлены и опубликованы следующие аналитические записки, посвященные вопросам социально-демографического положения, окружающей среды и внешнеэкономической деятельности в странах СНГ:

- «О демографической ситуации в странах Содружества в 2019 году»;
- «Образование в странах Содружества»;
- «О научно-исследовательской деятельности и кадрах науки в странах Содружества»;
- «Основные социально-экономические индикаторы бедности в странах СНГ»;
- «Рынок труда в странах Содружества в 2019 году»;
- «Статистика судимости по странам Содружества»;
- «Доходы и расходы домашних хозяйств в странах Содружества в 2019 году»;
- «Затраты на содержание рабочей силы в странах Содружества»;
- «О пенсионном обеспечении в странах Содружества»;
- «Внешняя торговля стран Содружества в 2019 году»;
- «Положение на рынках товаров и услуг в странах Содружества в 2019 году»;
- «Экспорт и импорт внешнеэкономических услуг в отдельных странах Содружества в 2019 году»;
- «Международный туризм в отдельных странах Содружества»;
- «Жилищный фонд и жилищные условия населения в странах Содружества»;
- «Заболеваемость, инвалидность и состояние здравоохранения в странах Содружества»;
- «О питании населения в странах Содружества»;
- «Охрана окружающей среды в странах Содружества»;
- «О деятельности учреждений культуры и искусства в странах Содружества»;
- «Состояние преступности в странах Содружества» (ежеквартально).

Помимо публикации в статистических бюллетенях, статистические материалы о состоянии преступности ежеквартально направлялись в Секретариат Координационного совета генеральных прокуроров государств-участников Содружества Независимых Государств на основании двустороннего Соглашения от 4 февраля 2015 года.

V. Статистическая работа

1. Сбор статистических данных от национальных статистических служб стран СНГ, их обработка и хранение осуществлялись Статкомитетом СНГ в соответствии с Перечнем показателей для межгосударственного обмена статистической информацией (утвержденным решением Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ от 5 октября 2005 года) и сформированными на его основе 24 вопросниками.

По результатам этой работы **ежемесячно подготавливалась** и направлялась потребителям **оперативная справка «Срочные статистические показатели по странам СНГ»**, осуществлялась разработка представляемых данных в различных разрезах для их публикации в изданиях Статкомитета СНГ (статистические бюллетени, отдельно издаваемые тематические доклады, сборники, пресс-релизы, на сайте).

2. В истекшем году было **продолжено ведение базы данных «Статистика СНГ»** в сети Интернет на сайте Статкомитета СНГ. В настоящее время база данных содержит более 27,2 тысяч таблиц, докладов, аналитических материалов, методологических рекомендаций, графиков и другую актуальную статистическую информацию по основным

социально-экономическим показателям стран Содружества. Она располагает текущими (месячные и квартальные) данными, которые регулярно обновляются; содержит годовые данные, динамические ряды статистических показателей с 1991 по 2020 годы по основным макроэкономическим и социальным показателям, которые обновляются на регулярной основе.

3. В 2020 году в соответствии с утвержденным Регламентом по ведению сайта Статкомитета СНГ (<http://www.cisstat.org>) осуществлялась его регулярная актуализация.

По состоянию на отчетный период объем сайта (вместе с базой данных) составляет более 11200 Мб информации. В том числе на сайте размещены и поддерживаются в актуальном состоянии важнейшие макроэкономические показатели по странам СНГ, динамические ряды по основным показателям экономической и социальной статистики по месяцам за ряд лет, пресс-релизы Статкомитета СНГ, основные сведения о Статкомитете СНГ, информация о публикациях и электронных продуктах, отдельные краткие статистические сборники и другая информация на русском и английском языках.

Постоянно проводится работа по наполнению сайта Статкомитета СНГ новой информацией и совершенствованию его структуры и дизайна.

4. В соответствии с «Положением о порядке формирования балансов важнейших видов продовольствия», утвержденным Решением Экономического совета Содружества Независимых Государств от 13 декабря 2013 года Статкомитет СНГ ежегодно направляет отчетную информацию о балансах важнейших видов продовольствия государств-участников СНГ по следующим видам продуктов:

- зерно;
- картофель и картофелепродукты;
- овощи, продовольственные бахчевые культуры и продукты их переработки;
- фрукты, включая виноград и цитрусовые, и продукты их переработки;
- сахар и кондитерские изделия;
- растительное масло;
- мясо и мясопродукты;
- молоко и молочные продукты;
- яйца и яйцепродукты;
- рыба и рыбопродукты.

Указанный материал направляется в Межправительственный совет по вопросам АПК СНГ, Правительства государств-участников СНГ, Министерства сельского хозяйства государств – участников СНГ, Министерства экономики государств – участников СНГ, Руководителям национальных статистических служб государств – участников СНГ. Статистическая информация по балансам важнейших видов продовольствия государств-участников СНГ размещается на сайте Статкомитета СНГ в рубрике «Балансы важнейших видов продовольствия» и постоянно актуализируется в случае изменения данных балансов национальными статистическими службами стран Содружества по итогам сельскохозяйственных переписей. В настоящее время на сайте Статкомитета СНГ опубликованы данные по балансам за 2014-2019 гг.

Сверхплановая статистическая работа

Существенный объем статистической работы в текущем году был связан с подготовкой экономико-статистической информации по запросам национальных статистических служб, органов управления государств Содружества, межгосударственных органов СНГ и международных органов, а также с уточнением табличных материалов о социально-экономическом положении стран Содружества для их публикации в национальных статистических сборниках и других изданиях.

1. По поручению **Исполнительного комитета СНГ:**

- подготовлены и актуализированы следующие статистические данные: доля взаимной торговли стран СНГ в общем внешнеторговом обороте государств-участников СНГ в 2019 году, доля государств-участников СНГ в мировом экспорте и импорте товаров, динамика взаимной торговли товарами государств-участников СНГ в 2018 и 2019 гг. (в % к предыдущему году), стоимостной объем (в текущих ценах) торговли товарами государств-участников СНГ с другими странами мира в 2019 году по сравнению с 2018 годом, численность постоянного населения (2019 и 2020 гг. - на начало года); суммарный валовой внутренний продукт (ВВП) СНГ (по паритету покупательной способности) к общемировому ВВП (в процентах) в 2019 году, ВВП на душу населения в среднем по СНГ (по паритету покупательной способности) в долларах США в 2019 году;

- осуществлена проверка и актуализация данных в информационно-аналитическом материале «О развитии внешнеторговых отношений государств-участников СНГ в 2019 году», подготовленном Исполкомом СНГ.

2. По запросам **Центрального банка Российской Федерации и Федеральной таможенной службы Российской Федерации** подготовлены статистические материалы об объемах взаимной торговли стран Содружества за 2018-2019 гг.

3. По запросу **Министерства экономического развития Российской Федерации** Статкомитет СНГ подготовил статистическую информацию по экспортно-импортным операциям государств-участников СНГ в январе-феврале 2020 года.

4 По запросу **Министерства транспорта Российской Федерации** Статкомитет СНГ подготовил статистическую информацию по валовому внутреннему продукту и объемам перевозок пассажиров воздушным транспортом за 2017-2019 гг. по Армении и России.

5. По запросу **Исполнительного комитета Электроэнергетического Совета СНГ** Статкомитет СНГ подготовил данные по среднегодовым и среднеквартальным курсам национальных валют стран Содружества.

6. По запросу **Минэкономразвития Российской Федерации** Статкомитет СНГ подготовил информацию по валовому внутреннему продукту за 2017-2018 годы по странам СНГ.

7. По запросам национальных статистических служб стран СНГ:

- заполнялись таблицы к официальным изданиям, выпускаемым Росстатом: «Российский статистический ежегодник», «Россия в цифрах», «Россия и страны мира», «Транспорт в России», «Строительство в России. 2020», «Жилищное хозяйство в России. 2020», ежеквартальный бюллетень «Россия и страны СНГ», «Цены в России»;

- по запросу Государственного комитета по статистике Азербайджанской Республики были предоставлены данные по странам СНГ: валовой внутренний продукт, валовой внутренний продукт на душу населения, дефлятор валового внутреннего продукта, объем перевозок пассажиров и пассажирооборот, индексы физического объема оборота розничной торговли (по странам СНГ и ЕС);

- по запросу Национального статистического комитета Республики Беларусь Статкомитетом СНГ была оказана консультация по вопросам статистики розничной торговли, в частности порядка учета кальянных;

- по запросу Бюро национальной статистики Агентства по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан Статкомитетом СНГ были предоставлены разъяснения по вопросам статистики туризма, в частности порядка проведения обследований посетителей в период пандемии COVID-19 в странах Содружества;

- подготовлены материалы для сборников: «Рынок труда» (Азербайджан), «Образование, наука и культура в Азербайджане», «Здравоохранение, социальное обеспечение и жилищные условия населения в Азербайджане», «Транспорт в Азербайджане», «Связь в Азербайджане», «Охрана окружающей среды и устойчивое развитие Казахстана», «Труд и занятость в Республике Беларусь»;

- в рамках ежегодного информационного обмена в статслужбу Казахстана направлены данные об основных индикаторах рынка труда и уровня жизни населения, данные по статистике науки;

- по запросам Росстата и граждан стран СНГ на постоянной основе готовится справочный материал о заработной плате в отдельных отраслях экономики;

- по запросу Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан Статкомитетом СНГ были подготовлены таблицы по инвалидности, которые можно получить по материалам переписи населения раунда 2020 года, с краткими методологическими пояснениями к ним;

- по запросу Росстата подготовлена информация по странам СНГ к записке «О жилищном строительстве в Российской Федерации в 2019 году»;

- в национальные статистические службы Казахстана и Таджикистана ежемесячно направлялись данные по средним потребительским ценам в столицах стран СНГ.

VI. Информационно-издательская деятельность

1. В 2020 году в соответствии с Программой работ Статкомитета СНГ обеспечен выпуск:

- **ежемесячных докладов «Социально-экономическое положение стран Содружества Независимых Государств»**, представляемых руководящим органам государств и межгосударственным организациям Содружества;

- **трех номеров статистического бюллетеня «Статистика СНГ»** на основе информации, получаемой от национальных статистических служб стран Содружества и материалов Статкомитета СНГ.

Постоянно велась работа по повышению качества аналитической составляющей в ежемесячных докладах о социально-экономическом положении стран СНГ, ежегодных и разовых докладах о производстве и использовании валового внутреннего продукта, о развитии промышленности, сельского хозяйства, строительства, транспорта, финансовом положении стран СНГ, исполнении государственных бюджетов, уровне жизни населения; а также по совершенствованию структуры ряда сборников, выпускаемых Статкомитетом СНГ.

В 2020 году подготовлены и опубликованы **24 доклада и аналитические записки**, характеризующих социально-экономическое положение стран СНГ, внешнеэкономические связи, ситуацию в реальном секторе экономики и в социально-демографической сфере, состояние науки, образования, культуры и искусства.

В статистическом бюллетене «Статистика СНГ» в истекшем году были опубликованы **методологические работы**: «Обзор о состоянии и развитии национальных статистических регистров государств-участников СНГ (на 1 января 2020 года)», «Систематизированное на основе результатов анализа опыта стран СНГ описание методологии статистики туризма, используемой в регионе Содружества в соответствии с международными стандартами», «Обзор национальной практики методов оценки бедности населения в странах Содружества», «Предложения по формированию модельного перечня базовых услуг и методов оценки их доступности для мониторинга ЦУР в регионе СНГ», Обзор основных изменений Классификации индивидуального потребления по целям (КИПЦ ООН) редакции 2018 года и редакции 1999 года.

2. В 2020 году изданы следующие статистические сборники:

- краткий сборник предварительных статистических итогов «Содружество Независимых Государств в 2019 году» (русско-английская версия);
- статистический ежегодник «Содружество Независимых Государств в 2019 году» (русско-английская версия);
- статистический сборник «К 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»;
- краткий статистический сборник «Цены в странах СНГ и отдельных странах мира 2015-2019» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Макроэкономика и финансы стран СНГ и отдельных стран мира 2015-2019» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Инвестиции в основной капитал в странах СНГ 2015-2019» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Международные сопоставления на основе паритета покупательной способности валют: результаты по данным за 2017 год, обновленным данным за 2011 и 2014 годы»;
- статистический сборник «Национальные счета стран Содружества Независимых Государств 2015-2019» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Промышленность в странах Содружества Независимых Государств 2015-2019» (русско-английская версия);
- краткий статистический сборник «Население и социальные индикаторы стран СНГ и отдельных стран мира 2016-2019» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Мониторинг показателей целей устойчивого развития в регионе СНГ 2016-2019» (русско-английская электронная версия);
- краткий статистический сборник «Внешняя торговля стран СНГ и ЕС 2016-2019» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Внешняя торговля стран Содружества Независимых Государств 2019» (русско-английская версия);
- статистический сборник «Рынки товаров и услуг в странах Содружества Независимых Государств 2019» (русско-английская версия);

- краткий статистический сборник «Мониторинг показателей качества жизни населения в странах Содружества Независимых Государств 2016-2019» (на русском языке, электронная версия);
- краткий статистический сборник «Мониторинг состояния национальных рынков труда в странах Содружества Независимых Государств 2016-2019» (на русском языке, электронная версия).

3. В истекшем году подготовлено и выпущено очередное **(25-е) издание CD-ROM «Официальная статистика стран СНГ»** (русско-английская версия). По сравнению с предыдущим изданием информация компакт-диска дополнена новыми данными, обновлена база данных по 22 отраслям статистики. Проводилась работа по совершенствованию оформления печатной брошюры для CD-ROM. База данных компакт-диска содержит более 3500 показателей за 1980-2020 гг., а также методологические пояснения и справочно-презентационную систему по странам СНГ.

4. Подготовлена и выпущена на компакт-диске электронная версия **статистического ежегодника «Содружество Независимых Государств в 2019 году»** (русско-английская версия). CD-ROM содержит более 1000 файлов объемом около 100 Мбайт на русском и английском языках и включает подробное оглавление, таблицы, статьи и графики ежегодника, средство навигации по файлам сборника, методологические пояснения.

Сверхплановая информационно-издательская деятельность

В дополнение к Программе работ на 2020 год Статкомитетом СНГ были выпущены 1 брошюра: «Итоги финансово-хозяйственной деятельности Межгосударственного статистического комитета СНГ за 2019 год».

VII. Распространение информации и информационно-справочное обслуживание

1. Распространение статистической продукции Статкомитета СНГ осуществлялось в соответствии с «Порядком распространения официальной статистической информации Содружества Независимых Государств» (утвержден на 27-м заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ, г. Москва, 15-17 декабря 2003 г.).

Тиражи изданий определялись списком обязательной рассылки для регламентных пользователей, количеством поступивших заявок на абонентное обслуживание, спросом на отдельные издания (на основе данных за прошлые годы), финансовыми и производственными возможностями Комитета.

От имени Статкомитета СНГ в установленном порядке оформляются договоры с отдельными юридическими лицами по вопросам предоставления статистических публикаций, электронных продуктов и оказания статистическо-информационных услуг. Осуществлялась рассылка статистических изданий и электронных продуктов Комитета в соответствии с запросами нерегламентных пользователей.

Продолжена работа по обеспечению оперативного перевода статистической информации с русского языка на иностранные языки и с иностранных на русский, что позволяет расширять круг ее пользователей.

В частности, систематически осуществлялся:

- перевод на английский язык сводных и статистических сборников, содержаний статистических бюллетеней «Статистика СНГ», пресс-релизов, материалов для сайта в Интернете и др.;

- перевод запросов и ответов зарубежных пользователей и статистических материалов по ним.

Информация о публикациях и электронных продуктах Статкомитета СНГ размещалась на сайте Статкомитета СНГ.

В течение года проводились консультации абонентов базы данных «Статистика СНГ» и пользователей CD-ROM «Официальная статистика стран СНГ».

2. В рамках **взаимодействия со средствами массовой информации** Статкомитет СНГ ежемесячно подготавливает и направляет информационным агентствам, газетам и журналам **пресс-релизы** о социально-экономическом положении государств Содружества. За 2020 год их **выпущено 37**.

Периодически материалы Статкомитета СНГ публикуются в российских газетах «Экономические новости России и Содружества», «Интеграция», «Экономика и жизнь», «Российская газета», «Независимая газета», «Коммерсант», «Комсомольская правда», «Труд», в журналах «Общество и экономика», «Вестник Межпарламентской Ассамблеи», «Вопросы статистики», «Мировая экономика и международные отношения», на сайте «Ежедневный финансовый журнал», используются ИТАР-ТАСС, Интернетфаксом и другими информационными агентствами.

3. Продолжался регулярный обмен данным и по сети Интернет с национальными статистическими службами стран СНГ, международными и другими организациями. В 2020 году на регулярной основе осуществлялась рассылка по электронной почте пресс-релизов, а также статистических бюллетеней и докладов в государственные органы стран СНГ, в межгосударственные и международные органы, в информационные агентства Российской Федерации, других стран Содружества и зарубежных стран. Общий объем годового входящего и исходящего трафика в 2020 году составил более 7 Гбайт.

4. Большую роль в распространении статистической информации играет функционирующая в рамках Статкомитета СНГ **библиотека**.

В фонды библиотеки поступает продукция, выпускаемая Статкомитетом СНГ, ежегодники и отраслевые сборники от национальных статистических служб государств-участников СНГ, зарубежных стран (Германии, Швейцарии и др.), а также от международных организаций (ООН, ЮНЕСКО, МОТ, ЕВРОСТАТ).

В библиотеке организован систематизированный учет всех вновь поступающих материалов. По состоянию на конец декабря 2020 года фонд библиотеки насчитывает свыше 5000 изданий по различным отраслям статистики.

Ежемесячно на сайте Статкомитета СНГ обновляется список поступлений в библиотеку от международных и национальных статистических служб в целях ознакомления широкого круга пользователей.

Информация об отдельных новых изданиях национальных статистических служб СНГ, поступивших в библиотеку, с краткой аннотацией периодически публикуется в разделе «События. Хроника. Информация» статистического бюллетеня «Статистика СНГ». Оформлены и постоянно обновляются стенды новых поступлений литературы. Библиотека осуществляет обслуживание как сотрудников Статкомитета СНГ, так и внешних пользователей.

Совершенствование информационных технологий

В соответствии с Программой работ в 2020 году осуществлялся мониторинг состояния компьютерного оборудования и программного обеспечения в подразделениях Статкомитета СНГ, проводилась работа по программному, системному и технологическому обслуживанию компьютеров и периферийного оборудования в подразделениях Статкомитета СНГ и обеспечению работы компьютерной сети Статкомитета СНГ. В 2020 году проведена модернизация офисного и компьютерного оборудования Статкомитета СНГ для обеспечения проведения видеоконференций. Для проведения видеоконференций проведена закупка полнофункционального комплекта оборудования и ноутбука с современным процессором, беспроводным адаптером стандарта позволяющим работать в частотном диапазоне 2.4 / 5 ГГц и другими высокими техническими характеристиками. Комплект оборудования для проведения видеоконференций включает в себя: поворотную видеокамеру PTZ (Pan-tilt-zoom-камера) с функцией поддержки удалённого управления направлением и увеличением; спикерфон с дополнительными микрофонами; устройство хаб, к которому подключается ноутбук, камера и спикерфон. Наличие данного комплекта оборудования позволило организовать стационарное подключение в единую систему проведения видеоконференций, что значительно повысило качество передачи изображения и звука при контактах по видеосвязи.

С целью повышения надежности хранения и обеспечения оперативного доступа к публикациям ведется электронный архив документов Статкомитета СНГ (статистических сборников, бюллетеней и докладов), в котором регулярно обновляются такие разделы как: «Статистические сборники», «Статистические бюллетени», «Доклады о социально-экономическом положении стран СНГ», «Оперативная информация», «Пресс-релизы», «Нормативные документы» и другие.

В 2020 году продолжалась работа по реализации проекта по Программе ЭКАСТАТ «Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ» (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункт 6).

IX. О работе Ученого совета при Статкомитете СНГ

18 марта 2020 года на заседании Ученого совета под председательством заместителя Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарева были обсужден документ «Обзор статистической практики стран СНГ и других стран мира по вопросам инвалидности».

С докладом по данному вопросу выступила начальник отдела статистики населения и труда Управления социально-демографической статистики Статкомитета СНГ Ременец О. В.

Были представлены результаты аналитического обзора, подготовленного Статкомитетом СНГ, целью которого является оценка наличия и источников статистической информации, характеризующей жизнь людей с инвалидностью.

В обзоре был представлен опыт международных организаций по организации обследований жизни людей с инвалидностью, в частности ВОЗ и Всемирного Банка, а также статистическая практика стран СНГ, Швеции, Канады и США по вопросам инвалидности.

Х. Обмен опытом и обучение работников национальных статистических служб стран Содружества

В течение года специалистам национальных статистических служб стран СНГ оказывалась консультативно-методологическая помощь по вопросам экономической, социальной и демографической статистики, статистики торговли и платных услуг населению.

ХI. Сотрудничество с международными организациями

В 2020 году Статкомитет СНГ продолжил работу по развитию сотрудничества со статистическими службами международных организаций.

Несмотря на введение ограничительных мер из-за пандемии КОВИД-19 и перевода практически всех международных мероприятий в режим онлайн, в рамках сотрудничества Статкомитета СНГ продолжали укрепляться связи со статистическими службами ООН, ее региональных экономических комиссий: Европейской экономической комиссией ООН (ЕЭК ООН), Экономической и социальной комиссии для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО ООН); специализированных учреждений ООН: Международной организацией труда (МОТ), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО), Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА); со статистическими службами Европейского союза (Евростат) и Всемирного банка; Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Консорциумом «Партнерство в области статистики для развития в 21 столетии» (PARIS 21), Европейской ассоциацией свободной торговли (ЕАСТ).

Статкомитет СНГ участвовал в заседаниях Статистической комиссии ООН, Конференции европейских статистиков (КЕС) ЕЭК ООН, принимал участие в заседаниях Бюро КЕС.

Сотрудничество с международными организациями осуществлялось, в том числе, на основе заключенных договоров, соглашений, меморандумов о взаимопонимании. В частности, такие меморандумы в разное время были подписаны со Статистическим отделом ООН, Евростатом, Всемирным банком, Консорциумом PARIS 21, ЕЭК ООН, ЮНФПА.

В 2020 году продолжалась работа по Программе ЭКАСТАТ («Поддержка развитию статистического потенциала стран Восточной Европы и СНГ»), финансируемой Всемирным банком за счет средств Трастового фонда ЭКАСТАТ, донором которого является Российская Федерация. В 2020 году Программа ЭКАСТАТ была продлена до конца 2023 года. В ее рамках была продолжена работа по осуществлению проектов «Совершенствование статистической инфраструктуры СНГ и разработка веб-портала Статкомитета СНГ» и «Поддержка реализации Программы международных сопоставлений в регионе СНГ».

Между Статкомитетом СНГ и ЕЭК ООН сложилась многолетняя практика сотрудничества по различным направлениям экономической и социально-демографической статистики: национальные счета, статистика цен, переписи населения, миграция, показатели бедности, статистика для ЦУР, гендерное равенство, старение населения. Специалисты Статкомитета СНГ в качестве экспертов участвовали в составе международных рабочих групп в выработке направлений развития соответствующих отраслей статистики.

Важным стратегическим партнером Статкомитета СНГ в развитии социально-демографической статистики на пространстве СНГ остается Фонд ООН в области народонаселения (ЮНФПА), с которым в 2018 году было заключено второе среднесрочное соглашение о сотрудничестве на 2018-2021 годы (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункты 3 и 6).

С участием международных организаций на регулярной основе предоставлялась методологическая помощь национальным статистическим службам стран СНГ по вопросам организации статистического наблюдения и проведения расчетов статистических показателей.

В 2020 году выполнялись подготовительные работы по проведению сопоставлений на основе данных за 2020 год (ПМС СНГ 2020), проведён ряд мероприятий в соответствии с Планом мероприятий по проведению международных сопоставлений региона СНГ по данным за 2017 год (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункты 1 и 2).

В 2020 году Статкомитет СНГ совместно с НСС стран СНГ продолжил выполнение работ в рамках реализации резолюции ООН и решений высших органов СНГ о подготовке к проведению переписи населения раунда 2020 года (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункт 3).

В марте-апреле 2020 года сотрудники Статкомитета СНГ приняли участие в обучающем онлайн-курсе по статистике международной торговли товарами (Train For Trade Distance Learning Course on IMTS 2020), организованном Статистическим отделом ООН и Конференцией ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД) в сотрудничестве со Всемирной Торговой Организацией (ВТО). Курс был организован с целью повышения способности статистиков торговли применять самые последние согласованные на международном уровне рекомендации «Статистика международной торговли товарами: концепции и определения, 2010 (СМТТ -2010)», определять наилучшие возможные источники данных, создавать или использовать системы сбора информации. В результате был получен Сертификат о прохождении курса.

Во втором квартале 2020 года представители Статкомитета СНГ участвовали в следующих онлайн-заседаниях:

- Управляющего комитета ЕЭК ООН по переписям населения;
- Рабочих групп по статистике для Целей Устойчивого Развития (ЦУР), по гендерной статистике и статистике миграции;
- экспертов по статистике для ЦУР;
- дискуссии «Каким образом национальные статистические организации борются с последствиями COVID-19?».

В июле-декабре 2020 года специалисты Статкомитета СНГ приняли участие в ряде онлайн-совещаний по вопросам проведения переписи населения в Узбекистане, а также в серии онлайн-форумов Статистического отдела ООН (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункт 3).

В сентябре 2020 года сотрудники Статкомитета СНГ приняли участие в онлайн-мероприятиях:

- 6-й Международной конференции по большим данным для официальной статистики, организованной Национальным статистическим управлением Кореи совместно с Глобальной рабочей группой ООН по Большим данным для официальной статистики при поддержке СОООН и ЭСКАТО ООН;
- совещании управленческой группы ЕЭК ООН по индексам потребительских цен;
- совместной конференции Статкомитета СНГ и НИУ-ВШЭ по итогам цикла Глобальной ПМС на основе паритета покупательной способности (ППС) валют по данным за 2017 год;
- серии веб-семинаров Группы экспертов ОЭСР, Всемирного банка, Евростата по национальным счетам;
- совещании ЕЭК ООН по ответу на пандемию COVID-19 в области коммуникации и по работе с персоналом;

- совещании по Европейской программе сопоставлений (ЕПС 2018 - 2021 годы) для расчета ППС, организованном Евростатом;
- семинаре по переписи населения для стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии (ВЕКЦА) и заседании группы экспертов по переписи населения.

В октябре 2020 года представители Статкомитета СНГ приняли участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- рабочей встрече ЕЭК ООН по гендерной статистике для стран ВЕКЦА и заседании группы экспертов по гендерной статистике по обсуждению вопросов гендерной статистики в странах ВЕКЦА и в других государствах региона ЕЭК в свете ЦУР и ситуации пандемии COVID-19 с презентацией о предстоящих публикациях – по мониторингу показателей ЦУР в гендерной дезагрегации;
- совещании Руководящей группы ЕЭК ООН по статистике для ЦУР для внесения дополнений в Дорожную карту с учетом COVID-19;
- Всемирном форуме по использованию статистических данных для ЦУР;
- очередном совещании Межучрежденческой координационной группы Глобальной ПМС;
- серии веб-семинаров Группы экспертов по индексам потребительских цен по составлению ИПЦ в условиях изоляции, подготовленных ЕЭК ООН в сотрудничестве с Оттавской группой по индексам цен;
- 4-ом совещании Технической консультативной группы экспертов Глобальной ПМС;
- 17-ой сессии Совместной целевой группы по экологической статистике и информации;
- 22-ой сессии Рабочей группы по мониторингу и оценке окружающей среды;
- совещании для стран ВЕКЦА по статистике миграции и заседании группы экспертов по гендерной статистике с презентацией о текущей ситуации с данными о миграции и денежных переводах в странах ВЕКЦА для обсуждения вопросов измерения миграции и денежных переводов в странах ВЕКЦА, в том числе измерение миграции во время пандемии.

В ноябре 2020 года Статкомитет СНГ принял участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- ежегодном совещании Рабочей группы Евростата по сопоставлениям;
- совещании Руководящей группы ЕЭК ООН по статистике для ЦУР;
- совещаниях экспертов ОЭСР по финансовой статистике и национальным счетам;
- открытом совещании Межучрежденческой и экспертной группы ООН по показателям ЦУР;
- серии веб-семинаров Группы экспертов по индексам потребительских цен по составлению ИПЦ в условиях изоляции, подготовленных ЕЭК ООН в сотрудничестве с Оттавской группой по индексам цен.

В декабре 2020 года Статкомитет СНГ организовал следующие онлайн-мероприятия:

- видеоконференцию специалистов НСС стран СНГ по вопросам статистики о положении молодежи и ЦУР – 2030, в которой приняли участие более 60 человек
- совещание специалистов статистических служб стран СНГ: актуализация списка потребительских товаров и услуг, приобретаемых домашними хозяйствами для ПМС СНГ 2021, в котором участвовали более 40 человек.

Статкомитет СНГ принял участие в онлайн-семинаре по измерению бедности и неравенства в странах ВЕКЦА с презентацией «Мониторинг индикаторов бедности в регионе СНГ в условиях пандемии COVID-19», а также в онлайн-совещании ЕЭК ООН по измерению бедности и неравенства в регионе ЕЭК ООН (более подробно см. раздел «Программы международного сотрудничества», пункт 8).

Председатель Статкомитета СНГ В.Л. Соколин принял участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- заседании Совета глав правительств СНГ в формате видеоконференции;
- 85-88-ом заседаниях Экономического совета СНГ, заседаниях Комиссии по экономическим вопросам (КЭВ) при Экономическом совете Содружества Независимых Государств;
- 17-ом заседании Консультативного комитета по статистике (Комитет) Евразийской экономической комиссии.

Возглавлял серию веб-семинаров и совещаний Статкомитета СНГ по вопросам переписи населения для сотрудников Госкомстата Республики Узбекистан и международных организаций; онлайн-совещаний специалистов НСС стран СНГ.

Совместно с заместителем Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косаревым принял участие в очных мероприятиях I квартала 2020 года, а именно в:

- 51-й сессии Статистической комиссии ООН (март 2020 г.);
- 35-й сессии Комитета по координации статистической деятельности (ККСД);
- 6-ом заседании Управляющего комитета Программы международных сопоставлений (ПМС).

Также принял участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- совместно с заместителем Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косаревым - в 68-й пленарной сессии КЕС ЕЭК ООН (июнь 2020 г.) и 61-ом заседании Совета руководителей национальных статистических служб СНГ (декабрь 2020 г.);
- совместно с заместителем Председателя Статкомитета СНГ В.А. Найдунным – в совещаниях и семинарах Статкомитета СНГ по вопросам переписи населения с участием Госкомстата Республики Узбекистан и международных организаций.

Заместитель Председателя Статкомитета СНГ А.Е. Косарев принял участие в следующих очных мероприятиях I квартала 2020 года:

- 5-ом заседании Технической консультативной группы экспертов Глобальной ПМС (февраль 2020 г.);
- 6-ом заседании Управляющего Совета Глобальной ПМС (март 2020 г.);

Также принял участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- совместной конференции Статкомитета СНГ и НИУ-ВШЭ по итогам цикла Глобальной ПМС на основе паритета покупательной способности валют по данным за 2017 год с докладом «Паритет покупательной способности валют: измерение масштабов и структуры экономик» (сентябрь 2020 г.);
- совещаниях Межучрежденческой координационной группы ПМС, организованных Всемирным банком (июнь, октябрь 2020 г.);
- серии веб-семинаров Группы экспертов ОЭСР, Всемирного банка, Евростата по национальным счетам (сентябрь 2020 г.);
- заседании Бюро КЕС ЕЭК ООН (октябрь 2020 г.);
- совещаниях экспертов ОЭСР по финансовой статистике и национальным счетам (октябрь 2020 г.);
- очередном заседании Неофициальной консультативной группы ОЭСР по измерению ВВП в цифровой экономике;
- совещании рабочей группы Евростата по сопоставлениям.

Заместитель Председателя Статкомитета СНГ В.А. Найдунوف принял участие в следующих онлайн-мероприятиях:

- видеоконференциях Исполкома СНГ, в том числе - Экономическом форуме СНГ в рамках «Недели деловых инициатив»;
- серии заседаний группы экспертов и вебинаров III и IV кварталов 2020 года по вопросам переписи населения, (в том числе, проводимых Госкомстатом Республики Узбекистан, ЕЭК ООН для стран ВЕКЦА и ЮНФПА);
- в совещании Статкомитета СНГ по обсуждению инструкции по заполнению переписных листов для специалистов Госкомстата Узбекистана и видеоконференции специалистов НСС стран СНГ по вопросам статистики о положении молодежи и Целей Устойчивого Развития – 2030.

В связи с пандемией КОВИД-19 и по инициативе Статкомитета СНГ были переведены на русский язык и размещены на сайте актуальные документы следующих международных организаций-партнеров: МОТ - «Поддержка Международной организации труда» и «Определение воздействия на занятость и неоплачиваемый труд посредством использования оперативных обследований»; Комитета по координации статистической деятельности (ККСД) - «Как COVID-19 меняет мир: статистическая перспектива» в 2-х томах; Евростата, МВФ, Статотдела ООН, ОЭСР и Всемирного Банка – «КОВИД-19: Как регистрировать государственную поддержку, предоставляемую работодателям, самозанятым и домашним хозяйствам»; МВФ - «Непрерывность статистики национальных счетов»; ОЭСР – «Оценка первоначального влияния мер по сдерживанию эпидемии COVID-19 на экономическую деятельность»; Евростата – «Влияние эпидемии COVID-19 на национальные счета»; Межсекретариатской рабочей группы по национальным счетам (МСРГНС) Евростата, МВФ, Статотдела ООН, ОЭСР и Всемирного Банка - «Методологическая записка МСРГНС: регистрация отсроченной поставки или оплаты товаров и услуг»; Межсекретариатской рабочей группы по статистике цен Евростата, МОТ, МВФ, ЕЭК ООН, ОЭСР и Всемирного Банка – «Индекс потребительских цен: руководство по обеспечению непрерывности составления».

**ИТОГИ РАБОТЫ МЕЖГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА
СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ ЗА 2020 ГОД И 1992-2020 гг.**

Деятельность Статкомитета СНГ	2020	<i>Справочно: 1992-2020</i>
Представление информации руководящим и экономическим органам стран и межгосударственным органам СНГ:		
- докладов, записок и других аналитических материалов (<i>наименований</i>)	24	1445
- пресс-релизов (количество)	37	1182
- статистических сборников и ежегодников (<i>изданий</i>)	16	382
- статистических бюллетеней (<i>номеров</i>)	3	563
- брошюр (количество)	1	81
- компакт-дисков с данными о странах СНГ (<i>экземпляров</i>)	200	8800
Организация ежемесячного обмена статистической информацией со странами СНГ по электронной почте и через Интернет (показателей)	882	
Ведение с 1996 года сайта Статкомитета СНГ в сети Интернет		
- объем сайта в мегабайтах	11284	
Ведение в Интернете с 2002 года Базы данных "Статистика СНГ"		
- объем базы данных (<i>тыс. таблиц</i>)	28,1	
- сеть обслуживания (<i>число абонентов</i>)	36	
Сотрудничество с национальными статистическими службами стран СНГ в области статистики		
- разработка статистической методологии (рекомендаций, инструкций, классификаций и т.п.) в соответствии с международными стандартами	7	648
- проведение семинаров, совещаний, рабочих групп по вопросам методологии	2	159
- в них приняло участие (<i>человек</i>)	107	4696
- проведение консультаций для специалистов статистических служб стран СНГ в Статкомитете СНГ (<i>человек</i>)	50	1090
- командировано в страны СНГ для оказания помощи (<i>человек</i>)	11	369
Международное статистическое сотрудничество		
- участие в конференциях, семинарах, рабочих заседаниях и других мероприятиях статистических и экономических органов системы ООН, международных организаций и национальных статистических служб	42	707
- проведение международных семинаров, совещаний и учебных курсов	18	128
- число слушателей (<i>человек</i>)	204	4033
- принято иностранных делегаций (<i>количество делегаций</i>)	-	451
Прохождение учебных курсов с получением международного сертификата в рамках повышения квалификации специалистов	2	...